

## 加強生態文明建設 打造美麗宜居惠州

惠州市人民政府市長 麥教猛



尊敬的桂強芳會長，

尊敬的各位領導、各位朋友，女士們、先生們：

大家下午好！

在美麗的香江之畔，中國城市競爭力研究會舉辦“第十三屆中國城市競爭力排行榜新聞發佈會”、“第四屆香港論壇”、“第四屆‘讓城市更優秀’頒獎盛典”等系列活動，為我們加強交流、深化合作搭建了良好的平臺。特別是各位評審專家對惠州一直厚愛有加，讓惠州第五次入選“中國十佳最具幸福感城市”、第三次入選“中國十佳宜居城市”，這既是對惠州的肯定和褒揚，也是對惠州的鼓勵和鞭策，讓我們倍感自豪、深受鼓舞。首先，我代表惠州市委、市政府，對活動的成功舉辦，表示熱烈的祝賀！向一直以來關心支持惠州發展的各位領導、各界朋友，表示衷心的感謝！

一說起惠州，很多人就把惠州跟幸福、美麗特別是好山、好水、好空氣聯繫在一塊。確實，“惠民”和“生態”是惠州的兩大特色，也是惠州吸引更多的人流、物流和資金流的優勢所在。記得去年第三屆香港論壇，我著重介紹了惠州的“惠民”特色，介紹了惠州市民的幸福生活。今天，我要向大家重點介紹的是惠州優美的生態環境。

當下，生態環保問題已成為全社會共同關注的熱點，加強生態文明建設也已成爲廣泛的共識。一直以來，惠州高度重視生態文明建設，始終堅持生態優先原則，統籌兼顧經濟發展和生態保護，確保了惠州在現代工業發展進程中始終保持天藍水清、環境優美、空氣清新，實現了經濟發展與生態保護“雙贏”。

我們深刻認識到，加強生態文明建設既是義務責任，更是歷史擔當。綠水青山是老祖宗留給我們的“金山銀山”，也是我們留給子孫後代的“寶山福山”。所以，我們既享祖宗福，就要更留兒孫路。發展是硬道理，硬發展沒道理。我們

絕不以犧牲環境為代價去換取 GDP 的增長。在高度重視的前提下，我們建立了生態考核指標體系，落實責任，強化監督，一級幹給一級看，一級帶著一級幹，特別是以政府的帶頭示範推動全社會廣泛參與，共同呵護美麗的惠州家園。

我們深刻認識到，加強生態文明建設既要捨得“下重本”，又要敢於“下狠手”。近年來，我們在財政不是特別寬裕的情況下，每年拿出 20 億元用於種樹、20 億元用於治水，“下重本”留住惠州的好山、好水、好空氣。同時，我們堅持環保門檻不降低，環評把關不放鬆，嚴把環保准入關，做到“三個一律不批”：凡是不符合產業政策要求的專案一律不批；凡是不符合相關規劃和功能區劃的專案一律不批；凡是達不到節能標準、排放標準和總量控制目標的專案一律不批。近三年，我們否決不符合環保要求專案 600 多宗，否決率高達 11.7%。

我們深刻認識到，加強生態文明建設既需助力發展，也需普惠民生。正如習近平總書記所說，改善生態環境就是發展生產力；良好生態環境是最公平的公共產品，是最普惠的民生福祉。近年來，我們通過創建全國文明城市、國家森林城市、國家生態城市，全方位加強生態文明建設，不斷提升城鄉生態品質和宜居環境，推動惠州的生態優勢轉化為發展優勢，實現了經濟社會又好又快發展。同時，我們堅持發展惠民、生態惠民，為廣大市民營造優質的宜居環境，特別是確保廣大市民喝上乾淨的水，呼吸清新的空氣，吃上放心的食物，不斷提升市民的舒適感、安全感和幸福感。

經過多年的努力，惠州在保持經濟較快增長的同時，依然保持良好的生態環境，空氣品質優良天數比例保持 85% 以上，今年前十月 9 次入選空氣質量全國十佳城市。特別是要向香港同胞報告的是，多年來，我們實施最嚴格的飲用水保護管理制度，全力保障東江水質安全，確保了東江幹流惠州段水質長期保持 II 類標準，飲用水源水質達成率 100%。先後獲評“中國空氣品質十佳城市”、“中國十大養生城市”、“中國最美麗城市”，今年成功創建國家森林城市。

孔子說過“智者樂水，仁者樂山”，惠州物華天寶、山水靈秀，自古就有“半城山色半城湖”的美譽，風景如畫的惠州西湖，鐘靈毓秀的羅浮山，翠綠疊嶂的南昆山，碧海銀沙的巽寮灣、大亞灣等風景名勝聞名遐邇。“城在山水中，家在花園裡”正是惠州的生動寫照，承載著 470 萬人口、1.13 萬平方公里的惠州就是一個風光秀麗的“生態度假村”。在這裡，我們誠摯邀請各位嘉賓、各界朋友多到美麗的惠州放鬆心情、放飛心靈，感受自然之美、生態之美，也真誠地希望大家為惠州經濟社會發展多提寶貴的意見建議。

衷心祝願各位領導、各位朋友身體健康，萬事如意！  
謝謝大家！